

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Надежды Александровны Васкановой  
«Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX вв.», представленной на  
соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Структура автореферата диссертационного исследования Надежды Александровны Васкановой состоит из общей характеристики работы и анализа содержания диссертации. В первой части автореферата соискатель обосновал актуальность научной проблемы. В частности, обращается внимание, что данная тема позволяет рассмотреть как общие, так и региональные, этноконфессиональные особенности основной социальной группы XIX – начала XX вв. Крестьянская семья являлась главной производительной силой общества, обеспечивала воспроизводство населения и развитие хозяйства страны в целом. Важное значение имела самодостаточность сельских жителей, которые, в условиях натурального хозяйства, фактически обеспечивали себя всем необходимым. Автор обращает внимание на существование групп марийского крестьянства, которые связаны единством происхождения языка, культуры, места проживания и ментального своеобразия. При этом для горномарийской крестьянской семьи была характерна определенная специфика, на которую влияли конкретные факторы. Все это позволяет понять значимость темы данной диссертации.

Соискатель обозначает объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки работы, показывает основные историографические сюжеты темы, определяет цель и задачи, характеризует источниковую базу диссертации. Затем соискатель показывает научную новизну, теоретическую и практическую значимость своего исследования, обращает внимание на методологию и методы исследования. Все вышеизложенное позволяет соискателю достаточно ясно обозначить основные положения, выносимые на защиту диссертации. Апробация результатов исследования была проведена на ряде научных конференций и представлена тремя статьями в ведущих рецензируемых журналах ВАК при

Минобрнауки России и двенадцатью статьями в различных научных журналах, сборниках статей.

В первой главе показан ареал проживания горных марийцев, рассматривается процесс изменения их численности, обозначаются тенденции в демографических процессах, определена специфика жизнеобеспечения горномарийской крестьянской семьи изучаемого периода.

Во второй главе анализируются тенденции развития семейно-брачных отношений в горномарийской деревне через комплексный анализ динамики брачности, изучения среднего брачного возраста, влияния сезонности на динамику брачных союзов, определения брачного округа, удельного веса смешанных семей среди горномарийского населения.

В третьей главе «Трансформация состава и структуры крестьянской семьи горных марийцев в XIX – начале XX в.» дается сравнительно-сопоставительная характеристика типологии, структуры, численного и половозрастного состава горномарийской семьи.

В заключении представлены обоснованные выводы по теме. Представляются важными выводы диссертанта относительно того, что природно-климатические условия, удобное территориально-географическое расположение и иные факторы позволяли вести многоотраслевое комплексное хозяйство, основанное на земледелии, скотоводстве, различных неземледельческих и отхожих промыслах, мелкотоварном производстве. Основная часть крестьянских семей обеспечивала себя всем необходимым. Все это способствовало значительному приросту горномарийского населения. Семейно-брачные отношения отличались стабильностью и традиционализмом, основывались на сложившихся народных устоях, церковных канонах и действовавшем законодательстве.

Исходя из текста автореферата диссертации можно заключить, что исследование «Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX вв.» является оригинальным, авторским и вносит важный вклад в историческую науку. Работа Н.А.Васкановой представляет собой завершённое самостоятельное исследование с привлечением широкого круга источников и литературы, которое

выполнено на должном уровне и обладает новизной. Таким образом, соискатель Надежда Александровна Васканова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Вице-президент Академии наук  
Республики Башкортостан,  
профессор,  
доктор исторических наук

Айтуган Ирекович Акманов

09.11.2018

Адрес: Республика Башкортостан,  
г.Уфа, 450008, ул.Кирова,15  
Телефон: 8(347)272-79-40  
e-mail: [aytuganakmanov@gmail.com](mailto:aytuganakmanov@gmail.com)

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ "АКАДЕМИЯ НАУК  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН"